OPCINSKO/GRADSKO NATJECANJE 1Z FIZIKE 2021/2022

Srednje skole - 4. grupa

Rjesenja i upute za bodovanje

VAZNO: Ovdje je prikazan jedan nacin rjesavanja zadataka. Ako ucenici rijese zadatak drugacijim, a
fizikalno ispravnim nacinom, treba im dati puni broj bodova predviden za taj zadatak. Ako ucenici ne
napisu posebno svaki ovdje predvideni korak, a vidljivo je da su ga napravili, treba im dati bodove kao
da su ga napisali.

1. zadatak (9 bodova)

Skica mora sadrzavati sve najbitnije informacije vezane uz zadani problem. [2 boda]
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Odmah se moze izrac¢unati udaljenost ribe od tocke A na slici koristenjem Pitagorinog poucka. Slijedi da
jer x=+/1.42 —12m ~ 0.9798 m. [1 bod]

Udaljenost od tocke A do tocke B je onda y = 6 m — 0.9798 m = 5.0202m. [1 bod]

Iz slike onda vidimo koriStenjem trigonometrije da je sin 8 = 0.9798/1.4 = 0.7. [1 bod]

Analogno, mozemo odrediti i sin a = 5.0202/+/5.02022 4 22 ~ 0.929. [2 boda]

Napokon, koristenjem Snellovog zakona, sina = nsin 8 — n = 0.929/0.7 ~ 1.327. [2 boda]

2. zadatak (10 bodova)
Koristenjem 1/f =1/a+1/bza a =20cm i f = 30cm slijedi da je b= —60cm. [2 boda]

Negativna vrijednost za b znaci da je slika s iste strane le¢e kao i predmet, te je udaljena 60 cm od lece.
To znadi da je udaljenost predmeta od slike d = 60 cm — 20 cm = 40 cm. [1 bod]

S obzirom da su slika i predmet s iste strane mozemo zakljuciti da je slika virtualna i uspravna. [1 bod]
Apsolutno poveéanje je jednako |b/a] = 3. [1 bod]

U slucaju divergentne leée zariSna daljina je negativna, tj. f = —20c¢m. UvrStavanjem a i f u jednadzbu
1/f =1/a+1/bslijedi b = —12¢m. [2 boda]



Udaljenost predmeta od slike je tada 8 cm. [1 bod]
Skice trebaju sadrzavati barem dvije karakteristi¢ne zrake u oba slucaja. Treba biti vidljivo da je u slucaju
konvergentne lecCe slika s iste strane le¢e kao i predmet, uspravna i uve¢ana, dok u slucaju divergentne

le¢e treba biti vidljivo da je slika umanjena, uspravna, i sa iste strane kao i predmet. [2 boda]
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3. zadatak (9 bodova)

Upadom svjetlosti na opticku resetku javlja se konstruktivna interferencija samo za one kuteve koji
zadovoljavaju dsin ay = kX. Za maksimume 3. i 4. reda vrijedi dsinaz = 3\ i dsinay = 4). [2 boda]
Ako podijelimo lijeve i desne strane tih jednadzbi i uvrstimo oy = ag + 9° slijedi:

sin(az +9°) 4

nar =3 [bod (1)

Nadalje, lijevu i desnu stranu u (1) mozemo pomnoziti sa sin a3, te raspisati sinus zbroja na lijevoj strani:
. o N
sin a3 cos 9° + cos ag sin 9° = 3 sinas. [1 bod] (2)

Ovdje cos a3 mozemo izraziti kao v/1 — sin” 3. Sredivanjem dobivamo :

sinag = —19°  _ 04123 [2 boda] (3)
25 _ 8cos9°
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Iz toga uvrstavanjem u dsin ag = 3\ mozemo dobiti A = 1.374 yum. [1 bod]
Opazamo maksimume viseg reda sve dok je kA/d < 1 jer mora vrijediti da je sina < 1. Vidimo da za
k = 7 slijedi k)\/d = 0.9621, a za k = 8, kA/d = 1.0995, tj. opazamo nulti maksimum i 7 maksimuma

viseg reda (i 7 maksimuma simetri¢no u odnosu na nulti; priznati sve bodove za oba odgovora). [2 boda]

4. zadatak (11 bodova)

Ukupna energija i koli¢ina gibanja Cestice dane su sa:



tj. vrijedi:
mc mc muv muv
—— =11 =, — = 115———, (5)
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gdje je vy brzina koju ¢estica ima nakon $to smo je ubrzali za neki iznos. [2 boda]
Dijeljenjem dviju jednakosti u jednadzbi (3) slijedi da je v1 = 1.15/1.1vg. [2 boda]

Tu relaciju mozemo nazad ubaciti u jednu od jednakosti u (3). Npr. ubacivanjem u prvu jednakost slijedi:

2 1.152/1.12 o2
\/ —23:1.1\/1—{:2”0. [1 bod] (6)

Kvadriranjem i sredivanjem konaéno slijedi vo = 0.807 ¢. [3 boda]

Cestica u laboratorijskom sustavu prode put s = vr, gdje je 7 = \/% vrijeme koje Cestica zivi za
mirnog promatrac¢a u laboratoriju. Dakle, 7 = 3.725 us. [2 boda]

I napokon, s = 0.807 - 3 x 10% - 3.725 x 10~%m ~ 902m. [1 bod]

5. zadatak (11 bodova)

Sa dolje nacrtane skice jasno je da zraka 2 prede dodatni put u ulju koje ima indeks loma n, dok zraka

1 ima nesto dulji put u zraku. Te razlike mozemo oznaciti redom sa Al; i Aly. [1 bod]
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Vidimo da je Al; = 2d/ cos . Takoder, se uz malo trigonometrije pokaze Al = 2d tan Ssina. [2 boda]
Uzimajuéi u obzir da zraka 2 duljinu Al; prolazi u mediju indeksa loma n, i da zbog refleksije na guséem
sredstvu zraka 1 dobije pomak u fazi za , slijedi da je opticka razlika puteva zraka 2 i 1:

A

Az = nAll - l2 + 5, (7)

gdje u principu ispred A/2 moze biti i predznak ”-”. [2 boda]
Uvrstavanjem slijedi:

Axr = +
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gdje se koristenjem Snellovog zakona sin o = nsin 3 i cos 3 = \/1 — sin? 3 izraz moze srediti na:

A
Az = 2dV/n? —sin® a + 5 [3 boda] (9)



Uvjet konstruktivne interferencije je dan sa:

2dV/n? —sin® o = (k—l—;) A, k=0,1,2,... [1 bod] (10)

Uzd=04um,n=141ia="70°slijedi A =553.5nmzak=1. Zak=0ili k> 1 uvjet za konstruktivnu

interferenciju nije zadovoljen u vidljivom spektru. [2 boda]



